

# ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН



Сергей Николаевич Громов

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Важным инструментом реализации военно-технической политики является международное военно-техническое сотрудничество, которое позволит с наименьшими затратами, в оптимальные сроки перевести отдельные компоненты вооруженных сил на самые современные стандарты.

При решении задач по укреплению военно-технического потенциала армия должна рассчитывать на более эффективное участие отечественного оборонно-промышленного комплекса. В свою очередь ОПК должен быть конкурентоспособным, обладать передовыми технологиями, иметь полный цикл, разветвленную сеть центров технического сопровождения и ремонта. Это тем более важно, учитывая территорию Казахстана. Большие перспективы в этом отношении открывает создание совместных предприятий с трансфертом в Казахстан новых технологий.

На современном этапе основные усилия руководства Вооруженных Сил Казахстана направлены на повышение качественных параметров войск и их поэтапное техническое переоснащение современными образцами вооружения, военной техники, специальными средствами. Актуальным является приобретение высокоточного оружия.

Также усилия направлены на завершение технического переоснащения армии, разработку совместно с ведущими производителями на предприятиях отечественного оборонно-промышленного комплекса современных образцов вооружения и военной техники, обеспечение их соответствия международным стандартам.

Сейчас уже сделаны практические шаги по оснащению некоторых структурных подразделений казахстанской армии современной техникой и вооружением. Это коснулось частей аэромобильных войск, военно-морских сил, войск связи. И практика подтверждает правильность выбранного направления.

В 2010 году государственные функции по ведению военно-технического сотрудничества от Министерства индустрии и новых технологий были переданы Министерству обороны Казахстана. С передачей этих функций военно-техническое сотрудничество Казахстана с зарубежными странами и международными организациями значительно активизировалось.

В соответствии с поручением Министра обороны Республики Казахстан были распределены обязанности между структурными подразделениями Министерства. Это обеспечило четкое разграничение полномочий в военно-технической и военно-экономической сферах в той части, которая касается организации договорной деятельности и непосредственной

1



2



3



ее реализации. Также это создало необходимую симметрию при организации сотрудничества с оборонными ведомствами государств-партнеров.

Преобразования и нововведения позволили более эффективно обеспечить деятельность Министерства обороны, конструктивно реализовывать ряд международных инициатив в области военно-технического и военно-экономического сотрудничества.

В октябре 2011 года Президентом Республики Казахстан была принята новая Военная доктрина. Она определила комплекс мер, направленных на поэтапное развитие вооруженных сил, соответствующих высоким международным стандартам.

В соответствии с вновь принятой доктриной военно-техническое сотрудничество, как составная часть военно-технической политики, осуществляется Министерством обороны исходя из внешнеполитической и экономической целесообразности в соответствии с национальным законодательством и международными договорами Республики Казахстан. Целью этого является сбалансированное решение задач обеспечения военной безопаснос-

ти, выхода Казахстана на новый международный уровень, адекватный его потенциалу, упрочения позиций регионального лидера.

Достижение этой цели предполагает формирование системы коллективной безопасности в сочетании с расширением и укреплением мер доверия и партнерства на многонациональной основе.

Международное военно-техническое сотрудничество осуществляется на основе принципов равноправия, взаимной выгоды и добрососедства в интересах международной стабильности, национальной, региональной и глобальной безопасности. Одним из главных принципов при этом является неукоснительное соблюдение международных обязательств



- 1,2. Армейская авиация в действии
3. Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев и Министр обороны Республики Казахстан Адильбек Джаксыбеков
4. Вертолеты, собранные на СП «Еврокоптер Казахстан инжиниринг» в Астане
5. Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Республики Казахстан

в области контроля за экспортом вооружения, продукции военного назначения, товаров и технологий двойного применения. Казахское военное руководство рассматривает эти обязательства как принципиально важные.

В современном мире, при постоянно усиливающихся процессах глобализации, большое значение имеет военно-техническое сотрудничество с зарубежными странами, имеющими высокий уровень развития военных технологий и технологий двойного назначения. Правильно выстроенная система отношений позволит не только перевооружить армию, но и получить технологии, которые при внедрении в будущем в производственные процессы на предприятиях отечественной промышленности значительно увеличат военную безопасность страны.

В целях налаживания эффективного военно-технического сотрудничества в Вооруженных Силах Казахстана определены следующие направления и принципы военно-технического сотрудничества:

1. Импорт серийно выпускаемого вооружения и военной техники с предварительным испытанием в Казахстане и применением международно признанной офсетной политики, которая предусматривает передачу технологий производства.
2. Экспорт излишствующего военного имущества Вооруженных Сил Казахстана и продукции военного назначения собственного производства.
3. Создание совместных предприятий на территории Казахстана для обеспечения потребностей Вооруженных Сил Казахстана и экспорта в зарубежные страны. В этой связи активизирована работа по стимулированию отечественной промышленности к созданию новых совместных предприятий с мировыми производителями, осво-

6



7



8



ению новых технологий производства и сервисному обслуживанию вооружения и военной техники.

Одним из первых шагов в данном направлении стало проведение первой казахстанской Международной выставки вооружения и военно-технического имущества KADEX-2010. Она собрала более 150 отечественных и зарубежных компаний, придала мощный импульс развитию сотрудничества с лучшими зарубежными производителями вооружения и военной техники, послужила укреплению деловых связей и международного сотрудничества Казахстана с рядом стран.

Перспективу сотрудничества с нами увидели производители из Великобритании, Германии, Франции, Испании и США.

В результате мы расширили спектр производимой на территории Казахстана продукции военного назначения, создав ряд совместных предприятий, чья продукция уже идет на оснащение армии.

Проведенная в рамках выставки научно-техническая конференция позволила обсудить возможные пути сотрудничества производителей вооружения, перспективные направления развития, а также обсудить проблемные вопросы.

По итогам работы выставки уполномоченный орган Министерства обороны по экспорту и импорту вооружения и военной техники – республиканское государственное предприятие «Казспецэкспорт» – заключило более 20 соглашений, договоров и контрактов на сумму свыше 10 млн долларов. На вооружение нашей армии поступили новейшие образцы вооружения: тяжелая огнемётная система ТОС-1, боевые машины поддержки танков БМПТ, бронетранспортеры «Кобра», оптические прицелы и приборы ночного видения.

9



10



11



6. Возвращение на базу
7. Казахские моряки на параде
8. Вручение боевого знамени Президентом Казахстана
9. Казахские десантники
10. Визит Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в Республиканскую военную школу «Жас улан» имени генерала С. Нурмагамбетова
11. Казахские военные моряки

Вторая казахстанская международная выставка вооружения и военно-технического имущества состоится в этом году в период с 3 по 6 мая. Как и первая выставка, KADEX-2012 пройдет в столице Казахстана в Астане. В ней планируется участие большого числа отечественных предприятий, которые представят широкий спектр производимой ими продукции военного назначения.

На предстоящей выставке планируется участие значительного числа казахстанских компаний, чья продукция военного назначения является конкурентоспособной не только на отечественном рынке, но и на пространстве Таможенного союза. Отдельные ее виды пользуются большим спросом в других странах.

В ряду примеров освоения в Казахстане новой продукции можно назвать производство 125-мм танковых выстрелов, имитационных средств, прицелов, приборов ночного видения, дальномеров, штабных машин, автомобильной техники на базе КАМАЗ, тренажеров для подготовки экипажей боевых машин и отработки задач боевой подготовки. Кроме

того, отечественные предприятия обеспечивают в полном объеме все ремонтные работы и модернизацию бронетанковой, автомобильной, отдельных видов авиационной техники.

На казахстанско-французском предприятии «Талес Казахстан инжиниринг» в Алматы создаются современные средства связи с уникальной технологией. В Петропавловске акционерное общество «Завод имени С.М. Кирова» освоило производство радиотехнических средств на базе автомобилей КАМАЗ. Тем самым мы вышли на полное обеспечение средствами радиосвязи собственного производства.

Опыт зарубежных стран показывает, что закупки военной техники и оборудования в чистом виде не способствуют развитию производства собственных видов вооруже-

12



13



12. Министр обороны Казахстана и его заместители на первой казахстанской выставке вооружения KADEX-2010

13. Сергей Громов на встрече с журналистами

14. Морские пехотинцы

15. Уточнение маршрута

16. Представители ВМС Казахстана

14



ния. Здесь необходимо грамотно выстроить свои действия, создать основу для получения технологий и знаний путем применения офсетной политики в рамках военно-технического сотрудничества с зарубежными странами. Основной принцип такой политики заключается в размещении заказа только после достижения соглашения с ведущими зарубежными производителями по трансферу технологий, начиная от крупноузловой сборки продукции военного назначения с последующей локализацией узлов и деталей и заканчивая созданием совместных сервисных центров на имеющихся мощностях отечественных предприятий.

В настоящее время большинство казахстанских оборонных предприятий смогли четко определиться со своей специализацией, не только выполнять ремонтные и сборочные работы, но и приступить к полноценному производству отдельных видов военной продукции.

Необходимо уделять внимание научно-исследовательским работам в области вооружения и военной техники. Именно научно-исследовательские работы должны оказывать

решающее влияние на формирование задач ОПК, а соответствующие структуры закупок, подразделения Минобороны, отвечающие за военный заказ, – обеспечить эффективное формирование технических заданий на разработку, производство, планирование характеристик вооружения и военной техники.

В этой связи на первый план выходит необходимость проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. И в этом направлении делаются определенные шаги. Основные мероприятия в текущем году будут направлены на исследования в области развития средств наземного вооружения (зенитно-ракетное вооружение, высокоточное оружие, специальные машины, морская тематика) с дальнейшим созданием опытных образцов.



15



16



Главой государства – Верховным Главнокомандующим Вооруженных Сил Республики Казахстан нам была поставлена задача увеличить долю продукции военного назначения на отечественных предприятиях до 80% к 2020 году. На сегодня мы достигли порога 45–50%.

Начали с элементарных вещей – производства запасных частей и принадлежностей, вспомогательного оборудования. Сегодня мы можем гордиться увеличением объемов и уровней производства. К примеру, АО «Западно-Казахстанская машиностроительная компания» освоило капитальный ремонт авиационных двигателей, а это уже относится к ряду высокотехнологичной продукции.

Мы освоили выпуск ряда боеприпасов на наших предприятиях, полностью отказались от импорта средств связи тактического, оперативного и стратегического назначения. Сегодня мы в полной мере оснащаем вооруженные силы военно-техническим имуществом, снаряжением, обмундированием.

Для того чтобы максимально загрузить отечественные предприятия, мы ведем научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы. Только в текущем году осуществляются НИОКР по восьми очень интересным и важным направлениям в области обороны.

Таким образом, если раньше нас волновало, как оснастить вооруженные силы, то сейчас мы думаем о том, как развивать оборонно-промышленный комплекс, совершенствовать и модернизировать предприятия, повышать производительность труда, занять конкурентную нишу на рынке Центрально-Азиатского региона. В целом вопросы военно-технического сотрудничества и развития оборонно-промышленного комплекса являются

17



19



18



неотъемлемой частью единой военно-технической политики государства, проводимой Министерством обороны Республики Казахстан.

Основными результатами проведенной Министерством обороны работы стало создание в 2011 году совместных предприятий:

- «Талес Казахстан инжиниринг» для реализации проекта «Стратегическая и тактическая информационная сеть средств связи для взаимодействия всех структур Вооруженных Сил Республики Казахстан» в области военной и гражданской электроники. В рамках проекта предполагается производство (с увеличением локализации) радиостанций УКВ- и КВ-диапазона. Сборка вышеуказанных радиостанций началась на заводе «ТКИ» в Алматы. Предполагается, что в будущем СП будет выпускать военные и гражданские изделия, проводить модернизацию военной техники для нужд силовых ведомств и гражданских организаций;
- «Казахстан Аселсан инжиниринг» в Астане – создание нового высокотехнологичного производства с использованием современных достижений в области высоких тех-



нологий, в производстве электронно-оптических приборов для нужд ВС Казахстана, а также техническое и сервисное обслуживание продукции;

- «Еврокоптер Казахстан инжиниринг» в Астане – производство вертолетов. Планируются сборка, продажа, техническое обслуживание вертолетов ЕС-145 и обучение персонала.

Вместе с тем проработка возможности организации совместных проектов с крупными иностранными компаниями выявила ряд проблемных вопросов, требующих более детального изучения. В частности, иностранные партнеры, как правило, заинтересованы в создании новых производств с большими объемами конечной продукции. Потребности Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан (и, соот-



20



21



- 17. Президент Казахстана Н. Назарбаев на первой казахстанской выставке вооружения KADEX-2010
- 18. С неба в бой
- 19. Первая казахстанская выставка вооружения KADEX-2010
- 20. Понтонная переправа
- 21. Парад, посвященный Дню Конституции Республики Казахстан

ветственно, объемы возможного производства) не позволяют во многих случаях экономически заинтересовать иностранных инвесторов.

Одним из возможных путей решения данной проблемы может быть привлечение иностранных инвесторов одновременно в военные и гражданские проекты в Казахстане, что представляется практически реализуемым со стороны зарубежных производителей (с учетом многопрофильности большинства крупнейших компаний – производителей вооружения).

В свою очередь, для реализации подобных проектов с казахстанской стороны необходима скоординированная работа заинтересованных государственных органов и бизнес-структур.

В настоящее время основной акцент в развитии военно-технического сотрудничества смещен в сторону расширения его форм, внедрения системного и прогнозного подхода к его планированию и осуществлению как на многосторонней, так и на двусторонней основе.

Основными направлениями и приоритетами сотрудничества, определенными в области ВТС, являются укрепление стратегического партнерства с Россией, США, расширение достигнутого уровня сотрудничества с Китаем, развитие сотрудничества со страна-

ми СНГ, Европы, исламского мира, а также взаимодействие в рамках СНГ, ОДКБ, ШОС, ОБСЕ, Совета евро-атлантического партнерства, Таможенного союза, ЕЭП и с другими международными и региональными организациями.

Продолжается сотрудничество на взаимовыгодной основе с иностранными компаниями, направленное на осуществление поставок вооружения и военной техники, создание совместных производств на территории Казахстана для потребностей вооруженных сил и экспорта в зарубежные страны, причем как с компаниями стран СНГ, такими как «Рособоронэкспорт», «Белтехэкспорт», «Укрспецэкспорт», так и с компаниями государств дальнего зарубежья – США, Франции, Германии, Италии, Китая, Турции, Израиля, Индии, Иордании и др.

22



23



22. Представители Автомобильных войск Казахстана

23. Совместное казахстанско-российское учение. На командном пункте. В центре – главнокомандующий Сухопутными войсками ВС РК генерал-лейтенант Мурат Майкеев

24. Парад, посвященный Дню Конституции Республики Казахстан

24



Следует отметить, что в настоящее время двустороннее военное сотрудничество Вооруженных Сил Казахстана организовано с 15 государствами мира. В СНГ – с Российской Федерацией, Украиной, Республикой Беларусь. Из стран Европы – с Францией, Германией, Испанией, Италией, Чешской Республикой, Словакией, Швейцарией, Болгарией. В Азиатском регионе – с Китаем, Южной Кореей, Индией, Турцией и Сингапуром. Развито сотрудничество с США и Израилем.

Одними из основных партнеров в Европе являются такие компании Франции, как Thales (совместное производство радиостанций), Sagem Defense Security (проект по совместному производству беспилотных летательных аппаратов), Eurocopter (проект по производству вертолетов).

Совместно с Италией идет работа над проектом по организации совместного производства капитального ремонта и модернизации бронетехники.

С Испанией сотрудничество осуществляется в рамках совместного производства и сервисного обслуживания радиолокационных станций и средств радиоэлектронной борьбы и разведки.

Сотрудничество со Швейцарией осуществляется в рамках проекта совместного производства самолетов двойного назначения.

С Турцией АО «Национальная компания «Казахстан инжиниринг» сотрудничает по проектам организации совместного производства боеприпасов, кораблей для ВМС Республики Казахстан, текстильного обмундирования, по проекту изготовления и модернизации бронетехники.



25



26



27



25, 27. Парад, посвященный  
Дню Конституции  
Республики Казахстан  
26. Огонь артиллерии

На высоком уровне доверия и стратегического партнерства находятся казахстанско-российские отношения.

Созданная нормативно-правовая база позволяет осуществлять приобретение, ремонт, модернизацию вооружения и военной техники.

С Российской Федерацией работа ведется по следующим основным проектам:

- производство автомобилей для Министерства обороны Республики Казахстан и других силовых органов;
- модернизация систем зенитных ракетных комплексов;
- организация совместного производства по капитальному ремонту и модернизации бронетехники;
- организация совместного производства боеприпасов;
- организация совместного производства самолетов Ан-3Т.

В 2012 году состоится очередное, десятое заседание Подкомиссии по военно-техническому сотрудничеству между Республикой Казахстан и Российской Федерацией. Кроме того, принято политическое решение: Россия наряду с Республикой Беларусь определена страной-партнером в создании автоматизированной системы управления войсками Вооруженных Сил Республики Казахстан.

Нормативно-правовая база продолжает совершенствоваться. Так, в настоящее время по поручению президентов Казахстана и России разработан проект принципиально нового договора между Республикой Казахстан и Российской Федерацией о военно-техническом сотрудничестве взамен Соглашения о ВТС от 1994 года. В текущем году планируется его подписание.

Новый договор позволит осуществлять взаимные поставки продукции военного назначения в интересах национальных вооруженных сил, иных войск и воинских формирований, правоохранительных органов и специальных служб Казахстана и России по прямым договорам без участия посредников с такими же характеристиками, в такой же комплектации и по ценам, как для национальных вооруженных сил.

Кроме того, на стадии согласования находится проект Программы совместных работ в области военно-технического сотрудничества между Республикой Казахстан и Российской Федерацией на 2012–2014 годы.

Это очень важный документ, который обеспечит дальнейшее стабильное развитие военно-технического сотрудничества по оснащению вооруженных сил обоих государств современным вооружением и военной техникой, проведение мероприятий по модернизации и ремонту вооружения и военной техники, проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по созданию новых видов вооружения и военной техники, создание совместных предприятий в области разработки, производства, ремонта, модернизации и утилизации продукции военного назначения, повысит оперативность поставок продукции военного назначения.

В рамках сотрудничества со странами СНГ осуществляется экспорт авиационных изделий на крупные авиастроительные предприятия Российской Федерации, Украины и Узбекистана. С Украиной сотрудничество осуществляется по проектам совместного производства боеприпасов, по капитальному ремонту и модернизации бронетехники.

Следует также отметить, что с рядом стран – Узбекистаном, Арменией, Пакистаном, Словакией, Кореей и Израилем – возобновлена работа по подписанию межправительственных соглашений о военно-техническом сотрудничестве.

В рамках ОДКБ со странами-участниками начата практическая реализация Соглашения об основных принципах военно-технического сотрудничества от 1992 года, предусматривающего приобретение продукции военного назначения по льготным ценам, по формированию единой военно-технической политики в области оснащения сил и средств системы коллективной безопасности вооружением и военной техникой, а также в сфере разработки, производства, эксплуатации, модернизации, ремонта и утилизации вооружения, всесторонней интеграции оборонно-промышленных комплексов государств – членов ОДКБ.

С учетом того что в 2012 году Казахстан принимает на себя роль председателя в Организации Договора о коллективной безопасности, вопросы реализации Соглашения об основных принципах ВТС между государствами – участниками Договора о коллективной безопасности будут актуальны и отнесены к повседневной деятельности Министерства обороны Казахстана как уполномоченного органа по его реализации.

В этой связи на данном этапе усилия будут сосредоточены на следующих задачах взаимодействия в сфере ВТС на многосторонней основе:

- средне- и долгосрочное планирование поставок продукции военного назначения, обусловленных перевооружением и модернизацией вооруженных сил государств – членов ОДКБ, формированием сил и средств системы коллективной безопасности;
- завершение формирования нормативной правовой базы в сфере ВТС в рамках ОДКБ, которая позволит в полном объеме осуществлять поставки продукции военного

назначения на льготных условиях на двусторонней основе по отдельным контрактам, заключенным между субъектами ВТС сторон;

- проведение совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по вопросам, в которых проявлена заинтересованность предприятий оборонно-промышленных комплексов государств – участников ОДКБ;
- развертывание работ по созданию в рамках ОДКБ оптимальной сети совместных предприятий по ремонту вооружения и военной техники.

Целью ВТС в рамках ОДКБ на ближайшие годы будет, прежде всего, создание научно обоснованной базы для планирования конкретных мероприятий на последующую перспективу по важнейшим направлениям военного строительства, а также разработка согласованных программ оснащения сил и средств системы коллективной безопасности.

Таким образом, приоритетными направлениями военно-технического сотрудничества Республики Казахстан на ближайшие годы являются:

1. Активизация военно-технического сотрудничества с государствами – членами Организации Договора о коллективной безопасности исходя из необходимости консолидации усилий по созданию единого оборонного пространства и обеспечению коллективной военной безопасности.
2. Углубление стратегического партнерства с Российской Федерацией, Китайской Народной Республикой на основе общих военно-политических интересов в регионе.
3. Укрепление сотрудничества с Соединенными Штатами Америки, Французской Республикой, Турецкой Республикой по вопросам технической модернизации вооруженных сил, трансфера военных технологий, подготовки кадров и развития военной инфраструктуры в интересах обеспечения военной безопасности в регионе.
4. Расширение сотрудничества в военной и военно-технической областях с государствами Центральной Азии и другими странами.

Среди позитивных тенденций военно-технического сотрудничества Казахстана с зарубежными странами стоит отметить выход казахстанских производителей на новые рынки и укрепление кооперационных связей. Заметно выросла активность РГП «Казспецэкспорт», имеющего право на самостоятельный экспорт запчастей и послегарантийное обслуживание.

Очевидны и потенциальные ресурсы для дальнейшего развития казахстанского ОПК. Речь идет об ощутимой финансовой прибыли для страны и возможности ее увеличения. Наряду с укреплением позиций отечественных производителей на традиционных рынках нашими задачами остаются выход на новые рынки вооружений и повышение конкурентоспособности продукции.

Сегодня предприятия субъектов ВТС обладают значительным портфелем заказов, и это позволяет достаточно уверенно планировать объемы поставок на текущий год. Однако необходимо формировать стратегию действий и на среднесрочную перспективу.

Прогнозные расчеты должны стимулировать работу оборонных предприятий и учитываться при совершенствовании ОПК, в частности при создании крупных интегрированных компаний. Их прогнозные показатели загрузки будут во многом определять их внутреннюю структуру, а в конечном счете и структуру всего оборонно-промышленного комплекса Республики Казахстан.

По-прежнему актуальными остаются диверсификация поставок и расширение их географии. В прошлом году заметное продвижение получили военно-морские вооружения, однако кардинальных изменений в номенклатуре экспорта пока не произошло.

В этой связи серьезное внимание следует уделить поиску новых рынков сбыта. Казахстанским производителям нужно более активно заявлять о своих возможностях, в том числе и на крупнейших международных выставках вооружений.

Глава государства Н.А. Назарбаев в своем послании народу страны «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» отметил: «Казахстан как достойный участник мировой политики продолжит активное участие в определении путей

укрепления мира и безопасности. Мы будем продолжать нашу сбалансированную внешнюю политику, взаимодействуя не только с Западом, но и государствами Азии».

Наше государство рассматривает обеспечение своей безопасности в контексте развития демократического правового государства, осуществления социально-экономических и политических реформ, утверждения принципов равноправного партнерства, взаимовыгодного сотрудничества, добрососедства, последовательного формирования всеобъемлющей системы международной безопасности, сохранения и укрепления мира в регионе. Все большую значимость приобретает международный аспект деятельности Министерства обороны Казахстана, в том числе в военно-технической сфере.

Отмечу, что в современных условиях организация эффективного взаимодействия с зарубежными государствами в военной области рассматривается не только как один из серьезных инструментов обеспечения безопасности государства, но и позволяет формировать адекватную систему региональной безопасности.

Разумеется, следует сказать и о критериях военного сотрудничества. Во-первых, в военно-политическом плане сотрудничество должно осуществляться в контексте внешней политики государства и быть подчинено интересам укрепления безопасности страны. Во-вторых, в военном и военно-техническом аспекте оно будет носить конкретный и прагматичный характер, способствуя модернизации вооруженных сил. В-третьих, с точки зрения форм и механизмов следует обеспечить системную и последовательную модель сотрудничества.

Благодаря конструктивному подходу и взвешенной внешней политике, проводимой Н.А. Назарбаевым, Казахстан достиг стабильности в отношениях с государствами региона и вышел на качественно новый уровень международного признания.